

今年国庆期间,上海国际音乐烟花节又将如期举行。璀璨的烟花让人流连忘返,但是瞬间即逝之美如何才能常留在记忆之中呢?世界各国和地区发行的烟花题材邮票,无疑是不错的选择。

美丽的烟花让邮票设计者充满了想象,特别是一些特殊的工艺,更使得烟花邮票亮点不少。泰国邮政在2010年发行的烟花邮票,添加了闪光银粉釉面特殊印刷(图1)。而最让人叫绝的是2006年中国香港邮政和奥地利邮政联合发行的《烟花》特别邮票,两枚图案分别以香港著名的维多利亚港湾和奥地利维也纳普拉特公园为背景,同取夜空下烟花盛放的欢乐场景。引人瞩目的是,设计者巧妙地

将人造水晶饰布压制在邮票画面的烟花部分,利用水晶的高折射度凝住烟花乍放的绚丽,当点点光华映照在水晶石上,会散发耀目的光芒,闪烁生辉,使图案更为璀璨迷人,赏心悦目。(图2)

烟花与爆竹的大同小异,其结构都包含黑火药和药引。烟花的颜色是由于不同金属灼烧,发生焰色反应颜色不同造成的。烟花是利用各种金属粉末在高热中燃烧而构成各种夺目的色彩的。使用不同金属就能产生不同效果,发出不同颜色的光芒。这在许多国家和地区的方寸中都有所展现。利用烟火将各种图案、文字表现出来的特效组合,无疑是最大看点,在英国发行的邮票上,我们

就可以看到利用烟花组成的各类 邮政标志(图 3)。

由于一提起烟花,人们首先想到的就是庆典活动,因此在方寸上的烟花,往往会表达良好的祝愿。像美国邮政在1987年发行的问候邮票,其图案就选用的是烟花。俄罗斯邮政在2008年发行的新年邮票上也有烟花。(图4)

一些国家和地区的烟花汇演 也形成了一个独特的品牌,像由澳 门特别行政区政府旅游局主办的 "澳门国际烟花比赛汇演"始于 1989年,当时只有五支队伍参赛。 直至1995年,烟花汇演向前跨进 一步,由原来的五支参赛队伍增加 到十支,每晚由两支不同队伍表 演,成为澳门一项国际性盛事,在 世界上同类形比赛汇演中极具规模及地位,中国澳门邮政也多次发行澳门国际烟花比赛汇演纪念邮票和小全张。(图 5 为 2008 年第20 届澳门国际烟花比赛汇演小全张)

2010年5月1日,随着2010世界博览会在上海拉开帷幕,突尼斯正式发行"2010上海世博会"邮票,用以庆祝和纪念这一世界性盛会在中国上海召开。该邮票面值为390米利姆,采用蓝色背景,主图是在空中绽放的烟花,并分别用阿拉伯语,法语、英语三种语言写着"突尼斯"、"2010上海世博会"和此次突尼斯参展主题"主办城市,连接城市"。(图6)

肖舫



世界上许多国家和地区都曾 发行过纪念邮票,庆祝中国国庆。 像巴基斯坦曾经分别在 1999 年和 2009 年发行过纪念邮票(图 a 为 《庆祝中华人民共和国国庆 60 周 年》纪念邮票)。

其实,早在1959年国庆十周年的时候,前苏联、波兰等9个友好国家先后发行了纪念邮票,以示

祝贺。像前苏联邮政于 1959 年 9 月 25 日发行了一套 2 枚名为《中华人民共和国成立 10 周年》的纪念邮票,主图分别为在莫斯科大学学习的中国留学生,以及苏中两国的工人形象。邮票上印有汉字"友好",并有五星红旗(图 b)。

到了上个世纪六七十年代,阿尔巴尼亚和朝鲜曾先后多次发行庆祝

我国国庆节的纪念邮票。1964年10月1日,阿尔巴尼亚发行了一套2枚的《中华人民共和国成立十五周年》纪念邮票,其中的一枚主图画面为中华人民共和国国徽,另一枚是中华人民共和国国旗衬托着的毛泽东正面肖像,画面肃穆而庄严(图c)。1999年,是中华人民共和国建国50周年大庆,世界许多国家都发行了纪念邮

票和邮政用品,以示祝贺。古巴发行的一套5枚的《中华人民共和国建国50周年》纪念邮票,选用我国革命历史时期著名的油画为题材。(图d)

综观这些庆祝中国国庆的邮票,色彩鲜艳、主题突出,充满了激昂和喜庆的气氛,充分表达了世界各国人民对中国人民的深情厚意。

袁菲

## 邮珍赏析

新邮









为配合中国邮政于 2012 年 8 月 31 日《宋词》邮票的发行,上海市集邮总公司设计的同名邮戳同日与邮迷相见。面对《宋词》这一宽泛的内容,设计者吴剑贞以简洁直白的手法来表达其深刻的内涵,一本线装《宋词》古集,一支毛笔,一方砚台,以及中国·上海,2012.8.31 字样,构成了这枚邮戳的主要元素。

为庆祝延边朝鲜族自治州成立 60周年,中国邮政定于2012年9 月3日发行《延边风情》邮票一套, 由上海市集邮总公司吴剑贞设计的 同名邮戳同日亮相。这枚邮戳以单 线刻画出一男一女两位正在深情演 出的舞者为主体,其独特的服饰、腰 鼓和小锣,恰到好处地传达出能歌 善舞的朝鲜族人民享受着劳动生活 带来喜悦和快乐。

为配中国邮政于9月13日发行的《里耶秦简》邮票一套,由上海市集邮总公司贾寅设计的同名邮戳同日与邮迷见面。此戳以抽象的直线框排列,上下两端又以线条相连,作为邮戳的主体背景,让人不禁联想起古代的简牍。同时,在中间位置画了一个粗线框,又通过字体大小的组合变化,既打破了线框的束缚,又点出了邮戳的魁力,可谓一举多得。

中国邮政于9月26日发行《三星堆青铜器》邮票一套,为此,上海市集邮总公司贾寅设计的同名邮戳同日与邮迷见面。这枚邮戳设计借鉴了三星堆标志性的青铜面具外形,其硬朗的单线条勾勒出面具的特征,大大的双眼,大大的嘴巴,似乎在向人们述说着远古的信息,夸张而不失理性。